РАБОЧЕЕ ВРЕМЯ

Календарный фонд рабочего времени (ФРВ) – произведение числа календарных дней периода на 24 часа. Календарный ФРВ (Тк) единицы оборудования (машины или механизма) – это  верхняя граница времени его работы и рассчитывается как произведение числа календарных дней планового периода (год, квартал, месяц) на 24 час:  Тк= Дк ·24=365·24=8760ч.

Номинальный (режимный) фонд (Тн) – календарный фонд рабочего времени за вычетом праздничных и выходных дней. Это время, которое можно максимально использовано в течение планового периода:                                 Тн=[(Тк –В– П)∙С∙tсм],
где Тк – календарный фонд времени работы оборудования (машины или механизма), дни; В – количество выходных дней в году; П  – количество праздничных дней в году;∙ С – количество смен; tсм – продолжительность работы одной смены, ч. Для организаций с непрерывным циклом календарный равен режимному ФРВ.

[image: image27.wmf]ц

i

э

пр

t

S

Т

S

М

×

×

=

.


Эффективный  ФРВ равен номинальному фонду, из которого вычитается время плановых простоев, необходимое для ремонта, модернизации, профилактики и наладки оборудования.
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Фактический ФРВ равен разности эффективного ФРВ и времени внеплановых простоев.
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Для единицы оборудования режимный фонд равен произведению числа рабочих дней 261 (52  –  количестве недель в году, 2  – число выходных дней) в плановом периоде на число рабочих смен (1) и количество часов в смене (8):     Тр=(365–52·2) ·8·1=2088ч.

Для предприятий с непрерывным циклом производства календарный фонд является номинальным  (режимным):            Тн = Тк = 365·24 = 8760ч.

Эффективный  (действительный) фонд времени (Тэ) – время, полезно используемое в течение планируемого периода. Этот фонд равен режимному фонду, из которого вычитается время, необходимое для ремонта, модернизации, профилактики и наладки (Тр):  

Тэ =[(Тк – В – П) ∙ С ∙ tсм] – Тр.

В среднем время простоев принимают равным 10% Тн, тогда Тэ при работе в одну смену для единицы оборудования равно:       Тэ=(365–52·2)·8·0,9=1879ч.
По мере старения техники потенциальные возможности относительно времени её работы снижаются. При увеличении количества лет эксплуатации техники годовой эффективный фонд времени одной машины сокращается. Укрупнённая оценка изменения годового фонда времени единицы техники показывает, что для машины возрастом до трёх лет он не изменяется и равен 1879 ч. За пределами этого возраста эффективный фонд определяется по формуле: 

Тэ = 1879[2–(1+0,2)Тi - 3],

где Тi – i – возраст машины, годы; 3 – период времени, равный трём первым годам эксплуатации, в течение которых Тэ остаётся равным 1879 ч.

Например, годовой эффективный фонд времени Тэ для машин возрастом 10, 15, 17 лет соответственно составит:                       Тэ 10 = 1879[2–(1,2)10 - 3] = 1552 ч.

Тэ 15 = 1879[2–(1,2)15 - 3] = 1368 ч.

Тэ 17 = 1879[2–(1,2)17 - 3] = 1236 ч.

Для группы взаимозаменяемых машин годовой эффективный фонд времени определяется исходя из среднего возраста машин данной группы: Тср.=(Т1·n1 + Т2·n2 +Т3·n3 + ……+ Тi·ni ) : N; 
[image: image1.wmf]
где Тi – возрастная группа оборудования, годы; N – общее количество машин; ni – количество машин, входящих в i –ю группу.

Например, при Тср. = 8 лет, количество машин N – 12 шт.:Т8 э =1879[2–(1,2)8 - 3] 12= 20201ч.

Основными единицами учёта рабочего времени являются человеко-час и человеко-день.  Человеко-час – это один час пребывания работника в течение смены на производстве. Человеко-день – один день работника в течение его пребывания в составе персонала фирмы. 

Изучение структуры календарного ФРВ работников любой организации по отдельным категориям и группам работников осуществляется составлением баланса рабочего времени, представленного в табл. 1, в ней также показан расчёт средней продолжительности рабочего периода. 
Таблица 1 

Баланс рабочего времени

	Ресурсы рабочего времени за отчетный год
	Использование ресурсов рабочего времени

	
	
	всего,

чел.-дн.
	в среднем

на 1 чел.
	в % к итогу

	Календарный фонд времени (среднесписочное число работников, умноженное на число календарных дней периода),

1000х365
	Праздничные и выходные дни
	111000
	11,0
	30,4

	
	Дни очередного отпуска
	18000
	18,0
	4,9

	
	Отпуска по учебе
	3000
	3,0
	0,8

	
	Отпуска по беременности и родам
	36000
	36,0
	9,9

	
	Неявки по болезни
	5000
	5,0
	1,4

	
	Другие неявки, разрешенные законом
	1000
	1,0
	0,3

	
	Неявки с разрешения администрации
	2700
	2,7
	0,7

	
	Прогулы
	200
	0,2
	0,1

	
	Фактически отработано
	188100
	178,1
	51,5

	365000
	Итого
	365000
	256,0
	100


На рис. 1. Схема взаимосвязи различных фондов времени
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ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА: ВЫРАБОТКА И ТРУДОЁМКОСТЬ

Производительность труда характеризуется трудоёмкостью и выработкой. В целях планирования и анализа труда рассчитывают тру​доёмкость отдельных операций, изделий, работ. Показатели трудоёмкости используют для расчёта потребности в трудовых ресурсах и уровней производительности труда, оценки эффективности применения новых конструкций, материалов и технологических процессов, эффективности механизации работ.                                                                   

Существуют различные виды трудоёмкости. 
Технологическая трудоёмкость (Т1) – затраты труда основных рабочих-сдельщиков и повременщиков; она рассчитывается по операциям, деталям, узлам и готовым изделиям.
Трудоёмкость обслуживания (Т2) – зат​раты труда вспомогательных рабочих основных и вспомогательных цехов, подразделений, служб, занятых обслуживанием производства. Она рассчитывается по операции, изделию или пропорционально технологической трудоёмкости изделия.
Производственная (Т3) – сумма технологической трудоёмкости и трудоёмкости обслуживания – затраты труда основных и вспомогательных рабочих на выполне​ние единицы работ.
Трудоёмкость управления (Т4) складывается из затрат труда руководителей, специалистов, служащих. Одна часть та​ких затрат, которая непосредственно связана с изготовлением изделий, прямо относится на них, другая часть затрат, которая непосредственно не связана с их изготовлением, относится к ним пропорционально производствен​ной трудоёмкости.

Полная трудоёмкость (в человеко-часах) и определяется по фор​муле:  Т = Т1 + Т2 + Т3 + Т4. 
Виды трудоёмкости в зависимости от способа её расчёта: нормативная – трудоёмкость отдельно взятого процесса, равная суммарным затратам рабочего времени рабочего (бригады) на изготовление единицы продукции; плановая – определяемая на основании нормативной (она равна или меньше нормативной на величину сокращения трудовых затрат); фактическая – равная фактическим затратам рабочего времени рабочего (бригады), приходящимся на единицу продукции. 


Производительность труда также как и продукция измеряется натуральными или стоимостными методами. Измерение выработки в натуральных показателях заключается в определении количества произведённой продукции в натуральной форме одним рабочим или группой рабочих в единицу времени. Обратное отношение определяет трудоёмкость работ на единицу продукции. 
Стоимостной метод заключается в определении количества произведённой продукции в денежном эквиваленте одним рабочим (группой рабочих) в единицу времени. 

Нормативный метод основан на сопоставлении нормативной и фактической трудоёмкости:  В=(Тнорм.:Тфакт.)·100%. Его использование позволяет выявить относительное сокращение (Т нормативного времени:                               ΔТ=(Тнорм. Тфакт.):Тнорм.·100%. 
Зависимость между снижением трудоёмкости (Т и ростом производительности труда (П определяется по формулам:       (Т=[(П:(100%+(П)] ∙100%;
(П=[(Т:(100%–(Т)]∙100%.

Наиболее универсальным измерителем производительности труда является стоимостной.

Классификация резервов роста производительности труда включает: повышение технического уровня производства в результате его механизации и автоматизации; внедрения новых видов оборудования и прогрессивных технологий; улучшение конструктивных свойств изделий; повышение качества сырья и применение новых материалов; совершенствование управления, организации производства и труда путём повышения норм, расширения зон обслу​живания; уменьшения численности рабочих, не выполняющих нормы, упрощения структуры управления, повышения уровня специализации производства; структурные изменения в производстве вследствие измене​ния удельных весов отдельных видов работ; изменения трудоёмкости программы, доли покупных полуфабрикатов, комплектующих изделий, удельного веса новых работ, услуг, продукции. 
Время работы – период, в течение которого производятся трудовые действия. Всё рабочее время подразделяется на время работы (подготовительно-заключительное, оперативное, время обслуживания) и время перерывов (на отдых и личные надобности, обусловленное технологией и организацией производства, связанное с нарушением трудовой дисциплины).

Подготовительно-заключительное время связано с началом и окончанием конкретного задания и не зависит от объёма ра​боты, устанавливается на партию или в целом на задание.

Оперативное – время, в течение которого изменя​ется предмет труда, оно повторяется с каждой единицей продук​ции и подразделяется на технологическое и вспомогательное.

Технологическое – основное время, затрачиваемое на изме​нение предмета труда, его размера, формы, качества, структуры, физико-химических свойств и т.д.

Вспомогательное – время, на загрузку ресурсов, управление оборудованием, изменение режимов работы, переходы исполнителя при выпол​нении работы, контроль за ходом процесса.

Время обслуживания рабочего места – время по уходу за рабочим местом и поддержанием оборудования и инст​румента в рабочем состоянии; в механизированных и автомати​зированных процессах оно делится на время технического и ор​ганизационного обслуживания.

К обобщающим показателям эффективности использования основных производственных фондов (ОПФ) относятся:
1) фондоотдача:    Фо = Вр : Фср.;

2) фондоёмкость:  Фё = 1 : Фо ;  Фё = Фср.: Вр .

3) фондоовооруженность труда: Фв= Фср. : Чср.;



Показатели движения, характеризующие состав, структуру, объёмы ОПФ:

1) коэффициент поступления (ввода):  Кп= (Фп : Фк) ∙ 100%;      

2) коэффициент обновления:                  Ко = (Фн : Фк) ∙ 100%;         

3) коэффициент выбытия:                      Кв = (Фв : Фн) ∙ 100%;                        

4) коэффициент ликвидации:                  Кл = (Фл : Фн) ∙ 100%;          

5) коэффициент прироста ОПФ:           Кпр = [ (Фп– Фв) : Фн ] ∙ 100%,
где  Фп – стоимость всех поступивших в течение периода ОПФ (бывших в употреблении и совершенно новых); Фк – сумма ОПФ на конец периода; Фн  – стоимость поступивших новых ОПФ; Фв – стоимость всех ОПФ выбывших в течение периода (проданных и ликвидированных); Фл – стоимость ликвидированных ОПФ; Фн – сумма ОПФ на начало периода.






Показатели состояния ОПФ следующие: 
1) коэффициент износа:   Ки = 1 – Кг ; Ки = А : Фср.; 

2) коэффициент годности: Кг = 1 – Ки; Кг = Фост. : Фср.. 

Показатели эффективного использования ОПФ следующие: 

1) рентабельность ОПФ по прибыли, %: Рф.пр.=(П : Фср.)100% ;  

2) рентабельность ОПФ по доходу, %: Рф.д.= (Д : Фср.)100%.  
К частным показателям, непосредственно характеризующим уровень использования активной части ОПФ и производственные мощности организации, относятся коэффициенты:

1) экстенсивного использования, характеризующий уровень загрузки техники (машин, механизмов или оборудования) во времени:     Кэ = Тф : Тн ;

2) интенсивного использования, характеризующий уровень загрузки техники по мощности (объёмам работ) и производительности:    Ки=tтех.:tф;  Ки=Вф:Вн;   Ки=Пф:Пн;

3) интегральный Кинт., в совокупности  характеризующий уровень загрузки техники, как по времени, так и по мощности (производительности):       Кинт.=Кэ · Ки ;

Экстенсивный путь – увеличение времени использования ОПФ (работа станочного парка в две и три смены), увеличение числа часов, отработанных в течение года, сокращение потерь рабочего времени.  
Интенсивный путь – рост объёма продукции, производимой в единицу времени; он связан с необходимостью совершенствования технологии производства, внедрением передовых методов труда, наиболее полным использованием конструктивных возможностей фондов. 
Для оценки использования суточного времени техники служит показатель, называемый коэффициентом сменности работы:   Ксм=(N1+N2 +N3):Nобщ ,  Ксм=МС:Nуст., где N1, N2 и N3 – число машин, работающих в первой, второй и третьей сменах; Nобщ. – общее число машин; МС – число отработанных маш.-смен, Nуст. – число единиц установленного оборудования. 

Показатели производственного использования техники: 

коэффициент технической готовности техники: Кт.г.= Nисп.: Nобщ.; 

коэффициент выполнения норм выработки:        Кв.н.в.= Вф: Вн.
ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ МОЩНОСТЬ 

Производственная мощность предприятия (цеха, участка) – это способность закреплённых за ним средств труда к максимально возможному выпуску продукции (выполнению работ, оказанию услуг) за единицу времени (год, квартал, месяц, смену) в натуральном выражении в заданной номенклатуре и ассортименте, при полном использовании производственного оборудования и площадей, с учетом применения прогрессивных технологий, эффективной организации производства и труда, обеспечении высокого качества продукции согласно с заданной специализацией, кооперированием производства и режимом работы на данном предприятии.

Производственная мощность предприятия (ПМП) – максимально возможный выпуск продукции в заданной номенклатуре и ассортименте.

Номенклатура – укрупненный перечень наиме​нований выпускаемой продукции.

Ассортимент – подробный перечень выпускаемой продукции с указанием характерных отличительных признаков и обобщен​ных показателей качества. 

Для расчёта производственной мощности необходимо знать следующие показатели:

– плановый фонд рабочего времени одного станка (календарный, режимный, эффективный);

– количество однотипного оборудования (N) (станков, механизмов, агрегатов);

– производительность оборудования (По) (выпуск продукции в единицу времени);

– трудоёмкость единицы продукции (tёмк) и всей производственной программы (Тёмк);

– достигнутый процент выполнения норм выработки (Квнв );

– производственная площадь предприятия и его цехов (Sпр);

– режим работы предприятия (С – количество смен);

– технико-экономические нормы использования машин и агрегатов.

Производственная мощность – важнейший технико-экономический показатель предприятия. ПМП определяет возможный объём выпуска продукции в намечаемом ассортимен​те, а, следовательно, план производства и программу предприя​тия, которые воздействуют на объём потребляемых материаль​ных и трудовых ресурсов, издержки, доходы, прибыль и эффек​тивность. В условиях рынка предприятия самостоятельно определяют объём и ассортимент; технико-организационные условия про​изводства и показатели производственной мощности предприятия могут существенно изменяться. 
Особенность расчёта мощности предприятия заключается в том, что подразделения и отдельные виды оборудования, участвующие в производственном процессе, имеют разную пропускную способность или производительность.

Сначала выделяется ведущее подразделение, в котором выполняются основные технологические операции по изготовлению продукции и где расходуется наибольшая доля совокупного живого труда и сосредоточена главная часть основных фондов. 
Затем в нём выделяется ведущий  элемент  (участок или группа оборудования) и рассчитывается его производственная мощность, которая даёт возможность выявить «узкие» либо «широкие» места. 
Производственная мощность всей технологической цепочки зависит от оборудования, имеющего минимальную пропускную способность. 

Элемент, имеющий минимальную пропускную способность называется «узким местом». 
В свою очередь под «широким местом» понимается превышение мощности отдельных элементов над мощностью ведущего. Затем переходят к расчёту мощности участка, затем цеха, а потом и предприятия в целом. Одновременно определяется пропускная способность других подразделений: участков, цехов и выявляются «узкие» и «широкие» места. 

Коэффициентом использования производственной мощности – соотношение между фактически выпущенным объёмом продукции и максимально возможным – соотношение между производственной программой (фактическим выпуском) и мощностью: Ки.м.=Вф : Мпр. 

Имеются различные виды площадей S: общая; производственная, на которой осуществляется производственный процесс; непосредственно занятая оборудованием. 
Уровень использования площадей определяется системой следующих коэффициент: 
использования производственной площади: Ки.пл. = Вр : S; 

занятости производственной площади – доля площади, занятая оборудованием; 

занятости располагаемой площади – отношение производственной площади к располагаемой. 

Съём продукции с 1 м2 площади предприятия характеризуют коэффициенты:

съёма продукции с 1 м2 производственной  площади;

съёма продукции с 1 м2 площади, занятой оборудованием;

съёма продукции с 1 м2 располагаемой площади.


Виды производственных мощностей:

1) теоретическая (паспортная) – максимально возможный выход продукции в идеальных условиях работы;

2) практическая – определяет наивысший уровень производства, который достигается при сохранении приемлемой степени эффективности с учётом допустимых потерь рабочего времени, связанных с ремонтом оборудования и режимом работы предприятия;

3) нормальная – характеризует средний уровень хозяйственной деятельности, достаточный удовлетворения спроса на продукцию предприятия с учётом колебания спроса и тенденций;

4) плановая – соответствует годовой нормальной производственной мощности;

Календарный фонд рабочего времени оборудования: Тк= Дк ·24=365·24=8760ч.



Кроме того, есть следующие виды производственных мощностей:

1) действующая - мощность ведущего  производственного подразделения;

2) проектная – мощность создаваемого предприятия, предусмотренная проектом строительства, реконструкции, расширения, технического перевооружения;

3) планируемая – мощность на перспективу (метод определения – «по ведущему звену»);

4) фактическая – мощность на текущий момент (метод определения – «по узкому месту»).


Для обоснования производственной программы производственными мощностями на каждом предприятии ежегодно должен разрабатываться баланс ПМП, который включает:

1) входную (Мн.г.) мощность на 01.01 расчётного года по наличному оборудованию;

2) величину прироста (Мвв) за счёт модернизации, реконструкции, техперевооружения;

3) размеры уменьшения (Мвыб) в результате выбытия, передачи и продажи ОПФ, изменения номенклатуры и ассортимента продукции, режима работы и других факторов;



Прирост мощностей и соответственно повышение производительности может осуществляться за счёт внедрения мероприятий по ликвидации или «расшивке» «узких мест» за счёт: 

– установки дополнительного оборудования;

– модернизации оборудования; 

– увеличения сменности работы оборудования, 

– ввода нового оборудования;

– приобретения оборудования на условиях лизинга;

– кооперативных поставок.

По результатам их расчётов на предприятиях делается баланс производственной мощности по номенклатуре и ассортименту выпускаемой продукции по всем подразделениям предприятия. В балансе отражаются: производственная мощность  на начало года; изменения (увеличение, уменьшение) мощности за год; среднегодовая производственная мощность; уровень использования среднегодовой мощности. На особенности расчёта производственной мощности влияет характер и тип производства.

Алгоритм (последовательность) расчёта производственной мощности по минимальному «узкому месту» выглядит следующим образом: 

1) мощность единицы оборудования: 
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2) мощность группы оборудования: Мгр = Мед. · N;

3) мощность участка:                      
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4) мощность цеха:                           
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5) мощность организации:              
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При расчёте производственной мощности по методу ведущего звена алгоритм аналогичен предыдущему с той лишь разницей, что вместо минимального значения используется мощность ведущего подразделения. 

Производственная мощность определяется следующим образом:

1) по ведущим агрегатам (или группам оборудования) в зависимости от режима работы:

а) при дискретном:           Магр = Тэ · qчас;

б) при непрерывном:        Магр = Тэ ∙ Пагр;

в) при поточном:               
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2) по производственным участкам: Муч = Пагр · Nагр ∙ Квнв; 

3) по основным цехам: 

а) по «узкому месту»: 
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б) по «ведущему участку»: Мцех=Мвед.уч; 

4) по заводу в целом:

а) по «узкому месту»: 
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б) по «ведущему цеху»: Мзав=Мвед.цех. 

Показатели использования производственной мощности

Обобщающие показатели использования производственной мощности:

1) коэффициент использования мощности:
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2) коэффициент загрузки оборудования                  
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3) коэффициент сменности оборудования: 
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4) коэффициент экстенсивной загрузки оборудования:  
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5) коэффициент интенсивной загрузки оборудования:   
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6) интегральный показатель использования мощности:  Кинт=Ки∙Кэ;

7) коэффициент пропорциональности мощностей:          
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Направления повышения эффективности использования производственной мощности предприятия: совершенствование структуры ОПФ; быстрое освоение вновь вводимых мощностей; развитие акционерной формы хозяйствования и приватизация предприятий. Мощность на конкретный момент времени определяется по min «узкому месту», производственному участку с min пропускной способностью или по методу ведущего звена. Полученные данные о состоянии производственной мощности позволяют обосновать производственную программу. Понятия «производственная программа» и «производственная мощность» не идентичны. 

Задача. В 2006г. фирме за счёт ряда оргтехмероприятий удалось сократить потери рабочего времени на проведение ремонта техники. Определите номинальный и эффективный фонды рабочего времени, коэффициенты экстенсивной, интенсивной и интегральной загрузки оборудования, фондоотдачу и фондоёмкость в 2005 и 2006 гг. Исходные данные см. в табл. 2.
Таблица 2
	Показатели
	Единицы измерения
	2005 год
	2006 год

	Объём товарной продукции
	тыс. руб.
	2240,0
	2670,0

	Среднегодовая производственная мощность
	млн. руб.
	2,7
	2,78

	Среднегодовая стоимость ОПФ
	тыс. руб.
	1244,0
	1271,0

	Фактически отработанное время (в среднем на единицу оборудования) за год
	час
	3340,0
	3649,0

	Плановые потери рабочего времени на ремонт оборудования
	в % к режимному фонду
	7
	4

	Среднесписочная численность работающих
	чел.
	248
	252


Число выходных 105 (107) и 7 (9) праздничных дней, соответственно в 2005 г. и в 2006 г., календарных – 365 дней. Режим работы – две смены.

1) Определим номинальный фонд рабочего времени: 

для 2005 г.             Тн=[(Тк –В– П)∙С∙tсм] =(365 –105– 7)∙2∙8 = 4048 ч.

для 2006 г.             Тн=[(Тк –В– П)∙С∙tсм] =(365 –107– 9)∙2∙8 = 3984 ч.

2) Определим эффективный фонд рабочего времени: 

для 2005 г.   Тэ = Тэ – Тр =  Тэ ∙ (100–%):100 = 4048 ∙ (1–0,07)=3764,64 ч.

для 2006 г.    Тэ = Тэ – Тр =  Тэ ∙ (100–%):100 = 3984 ∙ (1–0,04)=3824,64 ч.

           3) Определим коэффициенты экстенсивной загрузки оборудования:

для 2005 г.   
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для 2006 г.    
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4) Определим коэффициенты интенсивной загрузки оборудования:

для 2005 г.   
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для 2006 г.    
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5) Определим коэффициенты интегральной загрузки оборудования:

для 2005 г.   Кинт. = Ки ∙ Кэ = 0,887 ∙ 0,8296 = 0,736;

для 2006 г.    Кинт. = Ки ∙ Кэ = 0,954 ∙ 0,96 = 0,916.

6) Определим фондоотдачу предыдущего и отчётного периода:

для 2005 г.   
[image: image21.wmf]8

,

1

1244

2240

.

.

.

=

=

=

-

г

ср

р

отд

Ф

В

Ф

;

для 2006 г.    
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1

,

2

1271

2670

.

.

.

=

=

=

-

г

ср

р

отд

Ф

В

Ф


7) Определим фондоёмкость предыдущего и отчётного периода:

для 2005 г.   
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для 2006 г.    
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8) Определим фондовооружённость предыдущего и отчётного периода:


[image: image25.wmf]02
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Задача. На токарном оборудовании в течение одного часа производится 4 детали (станкоёмкость – 15 мин), парк оборудования 10 единиц при среднем возрасте до трёх лет, эффективный фонд рабочего времени – 1870 и двухсменном режиме работы, фактический объём выпуска составляет 134640 шт. Определите производственную мощность, коэффициент использования производственной мощности, интегральный коэффициент использования оборудования, а также фактический годовой объём производства, если интегрального коэффициента использования оборудования увеличится до 1,9.

1) Определим производственную мощность:

М= Qi·Tэ∙C∙Ni = 4·1870·2·10=149600 шт.

М= (Tэ∙C∙Ni∙60 мин.) : Семк(i) =(1870·2·10·60) : 15=149600 шт.

2) Определим коэффициент использования производственной мощности:

Кзаг = Ки.м = Мф : Мср.-г. = 134640 : 149600∙100 = 0,90.

3) Определим коэффициент интегрального использования оборудования: 

Кинт=Кзаг∙Ксм=0,9 ∙2=1,8.

4) Определим фактический годовой объём производства при увеличении интегрального коэффициента использования оборудования до 1,9:

Мф(н) = Qi·Tэ∙Ni Кинт(н) = 4·1870·1,8·10=134640.
Мф(н) = Qi·Tэ∙Ni Кинт(н) = 4·1870·1,9·10=142120.
Мф(н) =(Мф·Кинт(н)): Кинт = (134640·1,9):1,8 = 142120.

ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ПРОГРАММА

Понятия «производственная программа» и «производственная мощность» не идентичны (рис.3). 

Производственная мощность показывает способность фирмы в определённых условиях выпускать максимальное количество продукции в единицу времени. 

Производственная программа предприятия – характеризует фактический или планируемый выпуск продукции за тот же период времени. 



При обосновании производственной программы исходят из возможностей «узкого места» либо возможности осуществления мероприятий по «расшивке» «узких мест». Сопоставление этих данных является основой для разработки планов развития производственных мощностей, в которых необходимо учитывать и естественное сокращение выбытия мощностей в результате физического и морального износа. 
Производственная про​грамма – это планируемый объём продукции в заданной номенкла​туре и ассортименте. Отправной точкой для этого служат заключённые с потребителями договоры, а также прогнозы спроса. Производствен​ная программа является производной от производственной мощности. Планирование объёма производства зависит от количества видов продукции, выпускаемой предприятием. В годовой производственной программе на основе перспективного плана развития, государственного заказа, хозяй​ственных договоров с потребителями и поставщиками и расчётов производственной мощности определяются номенклатура, коли​чество и сроки изготовления продукции, т.е. объём производства, намеченный на плановый период.

Производственная программа рассчитывается следующим обра​зом: 

по согласованию с потребителями устанавливаются вся номенк​латура и ассортимент реализуемой в планируемом году продукции; 

рассчитываются нормативы на конец планируемого периода за​пасов готовой продукции на складах предприятия и в пути, а также необходимые изменения запасов, ожидаемые на начало планируе​мого периода; 

определяется нормативный, уровень незавершенного производ​ства и его необходимые изменения в планируемом периоде.

При разработке производственной программы большое значе​ние имеет правильный выбор способа выражения и единицы изме​рения заданного объёма работ. Для этих целей используются нату​ральные, трудовые и стоимостные измерители. 

Натуральные измерители обеспечивают возможность получения количественного выражения и качественной характеристики тех или иных показателей и служат исходными величинами для определе​ния потребности предприятия в рабочей силе, сырье, топливе, электроэнергии, оборудовании, производственных площадях. 
Од​нако при применении натуральных измерителей невозможно обоб​щить различные по характеру натуральные показатели тогда используют условно-натуральные. В этом случае за условную едини​цу принимают одно из однородных изделий, а все остальные при​равнивают к нему по трудоёмкости, материалоёмкости или по ка​кому-либо другому признаку. 

Трудовые измерители объёма производства выражаются, как правило, в нормо-часах и в сочетании с натуральными использу​ются для определения производительности труда, размера оплаты труда, норм выработки и т.д.

Если предприятие выпускает один вид продукции, то ос​новная сложность может возникнуть при согласовании объё​ма производства и сбыта. При этом возможны варианты: объём сбыта неизменен на протяжении длительного вре​мени; объём сбыта подвержен сезонным колебания. Предприятие заинтересовано в промежуточном решении, при котором общие затраты для одного сезонного цикла ми​нимальны. На предприятии сезонные колебания спроса могут компенсироваться посредством регулирования уровня занятости, складских запасов или диверсификации. 
В качестве средства выравнивания сезонных колебаний ис​пользуется диверсификация продукции. Например, в зимний сезон выпускаются электронагреватели, а в летний – конди​ционеры. Для предприятий сферы услуг содержание мощно​стей на среднем уровне в период сезонного спада очень сложно или невозможно. Например, городской обществен​ный транспорт или предприятия общественного питания вы​нуждены ориентировать свои мощности на «пиковую» на​грузку.

Если предприятие выпускает несколько видов продукции, то планирование объёма производства является особо слож​ной проблемой. Также очень сложно планировать объём производства на небольшом предприятии мелкосерийного производства: так как отдельные изделия выпускаются разными партиями; почти всё оборудование используется для изготовления всех видов продукции; велики различия во времени изготовления разных видов продукции на различном оборудовании. 

Выбор производственной программы в каждом отдельном случае индивидуален. При планировании производственной программы мелкосе​рийного, серийного и крупносерийного производства актуаль​ным является расчёт оптимальной величины серии. Расчёт оп​тимальной партии может производиться различными способами, суть которых сводится к минимизации издержек в производстве.

ВИДЫ ПРОДУКЦИИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Основу деятельности предприятий составляет производство про​дукции. Продукция предприятия представляет совокупность материально-вещественных благ и услуг, являющихся результатом производственного процесса и предназначенных для удовлетворения тех или иных потребностей покупателей и извлечения предпринимательской прибыли. Основной функцией предприятия (организации) в экономической системе является производство продукции. Предприятие, приобретая и потребляя производственные ресурсы, в результате их преобразования производит товары и услуги, которые затем реализует населению, другим организациям, включая государственные и муниципальные органы управления. Термин «произведенная продукция» включает все, что является результатом производственной деятельности организации. Термины «продукция» и «продукт» становятся родовыми понятиями по отношению к товарам, работам и услугам. 

Продукт (продукция) – любой результат производственной деятельности, представленный в материально-вещественной форме.
Продукцию с точки зрения её изготовления можно разделить на изделия, услуги, работы.

Изделие – это продукция, получаемая из исходного сырья и материалов таким технологическим способом, в результате которого свойства исходного материала полно​стью исчезают, а продукция приобретает самостоятельную потребительскую ценность.
Услуга – благо – виды деятельности, в процессе выполнения которых не создается новый материально-вещественный продукт, но изменяется качество уже имеющегося, созданного продукта; результатом деятельности является удовлетворение потребностей, улучшение по​требительской ценности продукта, который имеет потребительную стоимость. К услугам относятся:: реклама, перевозка, расфасовка, ремонт, придание продуктам улучшенных потребитель​ских свойств (мойка машин, полировка) и пр. 

Работы – сложившееся в российской практике название некоторых видов услуг, например, строительные, монтажные работы.

В условиях рыночных отношений продукция предприятия принимает форму товара.

Товар (в самом общем значении) – любой продукт производственно-экономической деятельности, представленный в материально-вещественной форме в виде блага или услуги; объект купли-продажи, рыночных отношений между продавцами и покупателями. 
Услуги потребительского характера – чтение лекций, консультирование, перевод, редактирование, перепе​чатка рукописи, изготовление по индивидуальному заказу шкафа, костюма и т.д.

Товары промышленного назначения делятся на четыре категории – готовые изделия, товары для производственных целей, товары для сферы услуг, услуги промышленного ха​рактера.

Готовые изделия – это полуфабрикаты (котлеты, вареники и т.п.), а также продукты, которые могут рассматриваться в качестве законченного продукта или же продукта для производствен​ных целей (краска, лак, радиоприемник для автомобиля, элек​тромотор, дрель).

Товары для производственных целей – товары, ис​пользуемые в производстве других продуктов (инструменты, оборудование, станки).

Товары для сферы услуг – товары, предназначенные для применения в сфере управления, коммерческих операций и т.д. (кассовые аппараты, канцелярское оборудование и проч.).

Услуги промышленного характера – предпро​дажное и послепродажное обслуживание машин и оборудова​ния, консультации в области инжиниринга, маркетинга, рекламы, финансов и т.д.

Изготавливаемая на предприятии продукция на разных стадиях  технологического процесса может находиться в виде незавершенного производства, полуфабриката, готового изделия.

Незавершенное производство – это продукция, не получившая законченного вида в пределах производства, а также продукция, не проверенная и не сданная на склад готовой продукции.

Полуфабрикаты – полупродукты, техническая обра​ботка которых закончена в одном из производств (цехов) предприятия, но требует доработки или переработки в смежном производстве (другом цехе) этого же предприятия или которые могут быть переданы для дальнейшей обработки на другие предприятия.

Готовая продукция – изделия, которые завершены производством, соответствуют государственным стандартам или техническим условиям, приняты отделом технического контроля, снабжены документами, удостоверяющими качество, и предназначены для реализации на сторону.

ОБЪЁМЫ ПРИЗВОДСТВА И РЕАЛИЗАЦИИ

Планирование и учёт изготовленной продукции осуществляется в натуральных (физических) и стоимостных (денежных) измерителях. Измерителями объёма продукции в натуральном выражении являются физические единицы (тонны, штуки, метры), условно-нату​ральные (тысячи условных банок, условные листы шифера, штуки кирпича) и двойные натуральные показатели (производство труб – в тоннах и метрах, тканей – в метрах и квадратных метрах). 

Объём продукции в стоимостном выражении определяется показателями: товарная продукция, валовая продукция, чистая продукция, реализованная продукция.

Товарная продукция ТП – стоимость продукции, имеющей вид товара, включая готовую продукцию на складе: ТП=ВП–∆НЗП–∆ПФ.

Валовая продукция ВП – стоимость всех видов продукции, выработанной предприятием, включающая товарную продукцию, изменение остатков незавершен​ного производства ∆НЗП, изменение остатков полуфабрикатов ∆ПФ собственного производства, а также работы и услуги, выполненные для себя (СП): ВП= ТП +∆НЗП+∆ПФ +СП. 
Чистая продукция – стоимость реализованной продукции без учёта материальных затрат.

Реализованная продукция РП – стоимость отпущенной на сторону продукции и оплаченной покупателем в отчётном периоде – совокупность товарной продукции и изменение остатков нереализованной продукции ∆НП: РП= ТП–∆НП.

Отгруженная продукция ОП – продукция, отправленная потребителям вне зависимости от того, оплачена она или нет. Отгруженная – это продукция собственного изготовления, которая отгружена (передана) в отчётном периоде потребителям и выполненные и принятые заказчиком работы и услуги независимо от поступления денег на счёт производителя. В её составе не учитывается стоимость продукции, оплаченная покупателем, но не переданная ему (не отгруженная).  

Реализованная продукция – один из основных показателей, по которому оцениваются результаты производственно-хозяйственной деятельности предприятия; она характеризует стоимость продукции, поступившей в данном периоде на рынок и подлежащей оплате потребителями. Реализованная – продукция, оплаченная покупателем в отчётном периоде независимо от того, когда она была произведена. В неё включается часть стоимости товарной продукции предшествующего периода, оплата за которую произведена в текущем периоде. Поэтому её объём за определённый период может быть больше или меньше объёма товарной продукции за этот же период. 

Разность между стоимостью товарной продукцией и её себестоимостью составляет потенциальную прибыль. В действительности предприятие может получить прибыль только после того, как принадлежащая ему продукция будет отгружена потребителям и оплачена ими. В этой связи выделяют отгруженную и сданную заказчикам на месте продукцию и продукцию реализованную, причём моментом реализации считается поступление денег на расчётный счёт поставщика при условии, что оплачиваемая продукция действительно была отгружена потребителю. 

Реализованная продукция равна товарной продукции в том случае, если остатки готовой продукции на скла​де на начало и конец периода остались без изменений. При уве​личении остатков на складе объём продаж (реализованная продукция) будет меньше товар​ной продукции. При уменьшении остатков объём реализации (реализованная продукция) будет больше товарной продукции на величину снижения запа​сов готовой продукции.
Действующий в России порядок бухгалтерского учёта разре​шает предприятиям выбирать один из вариантов учётной политики определения прибыли: по разности стоимости и себестоимости отгруженной продукции (до её фактической оплаты заказчиком); после оплаты заказчиком фактически отгруженной продукции. 

В состав нереализованной продукции на начало периода входит: готовая продукция на складе, в т.ч. отгруженные товары, документы по которым не переданы в банк; отгруженные товары, срок оплаты которых не наступил; отгруженные товары, не оплаченные в срок потребителем; товары на ответственном хранении покупателя. В состав нереализованной продукции на конец периода входят: готовая продукция на складе, в т.ч. отгруженные товары, документы по которым не переданы в банк; отгруженные товары, срок оплаты которых не наступил. 

Товарная продукция ТП – стоимость продукции, предназначенной для реализации: 1) готовых изделий ГИ, предназначенных для реализации на сторону; 2) полуфабрикатов ПФ своей выработки, отпускаемых на сторону, своему капитальному строительству, непромышленным хозяйствам; 3) услуги и работы производственного характера Упр. по заказам на сторону, непромышленным хозяйствам, включая капитальный ремонт оборудования и транспортных средств силами предприятия; 4) продукции вспомогательных цехов Пвс., отпускаемых на сторону, своему капитальному строительству и непромышленным хозяйствам; 5) переработки материалов заказчика Мз; 6) оборудования нестандартное Он своего производства, реализуемое на сторону или зачисляемое в основные средства предприятия: ТП=ГИ+ПФ+Упр.+Пвс+Мз+Он.

Валовой выпуск (ВВ) подразделения предприятия – это выраженная в денежной оценке масса произведенных участком или цехом готовых изделий, законченных услуг и полуфабрика​тов. Добавляя к величине валового выпуска подразделения стоимость изменения остатков незавершенного производства (увеличение остатков прибавляется, а уменьшение остатков вычитается из валового выпуска), определяют часть валового оборота, произведенную в данном подразде​лении и подлежащую включению в состав валового оборота предприятия в целом. 
Валовой оборот (ВО) – это полная стоимость продукции предприятия за определённый период времени, независимо от того, использовалась ли данная продукция внутри предприятия для дальнейшей переработки или была реализована на сторону. Определяется как сумма валовых оборотов всех производственных подразделений предприятия и включает в свой состав все произведённые готовые изделия, полуфабрикаты независимо от того, предназначены они для отпуска на сторону, для переработки или другого использования внутри предприятия, а также изменение остатков незавершённого производства во всех подразделениях. Особенность валового оборота –повторный счёт стоимости продукции, передаваемой из цеха в цех для дальнейшей переработки, получивший название внутрипроизводственного оборота ВПО: ВО = ВП + ВПО.

Внутрипроизводственный оборот – это общая стоимость потреблённых в данном периоде в пределах предприятия полуфабрикатов и услуг. В общем объёме произведенной предприятием  продукции значительная часть её может быть в этом же периоде переработана (потреблена) в других подразделениях. Такая же картина может наблюдаться и в отношении услуг, произве​денных одним подразделением для другого. ВПО не включает продукцию, зачисленную в состав основных фондов предприятия. Внутрипроизводственный оборот – это разность между стоимостью валового оборота и валовой продукции: ВПО = ВО – ВП.
Валовая продукция – стоимость продукции всех промышленно-производственных цехов (ВО) за вычетом той её части, которая была использована внутри предприятия на собственные промышленно-производственные нужды (ВПО):  ВП = ВО – ВПО.

Все стоимостные показатели связаны между собой. Количественное выражение экономического содержания таких взаимосвязей определяется через коэффициенты:
коэффициент соотношения валовой продукции и валового оборота показывает, сколько рублей произведённой валовой продукции приходится на 1 руб. валового оборота; 

коэффициент внутрипроизводственного кооперирования (комбинирования?) – отношение валового оборота к валовой продукции, он характеризует число стадий про​изводственного процесса, которые проходит исходный предмет труда до превращения в окончательный результат производства;
коэффициент товарности характеризует стоимость товарной продукции, приходящейся на 1 руб. валовой продукции;                         

коэффициент отгрузки характеризует соотношение стоимости отгруженной и товарной продукции;

коэффициент реализации характеризует соотношение стоимости отгруженной и реализованной продукции.

Календарный фонд времени (365000 человеко-дней)








Потери рабочего времени в человеко-днях 2900





Максимально возможный фонд человеко-дней 254000-18000=236000





Неявки по причинам, предусмотренные законом 45000





Человеко-дни неявок 47900





Очередные отпуска 18000





Праздничные и выходные дни 111000





Прогулы 200





Явочный фонд 


человеко-часов  


(фактически отработано) 


236000–47000=188100





Неявки с разрешения администрации 2700





Табельный фонд человеко-дней


365000-111000=254000





Рис. 2. Структура календарного фонда времени
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        Рис. 3. Взаимосвязь производственной мощности и производственной программы





Трудоёмкость – количество рабочего времени, затра�ченное на выпуск единицы продукции (чел.-ч, чел.-дн.)








Выработка – количество продукции произведённой в единицу времени (штук в час; штук в смену)





Номинальный (режимный) фонд рабочего времени – это календарный фонд рабочего времени за вычетом праздничных и выходных дней





Эффективный  фонд рабочего времени – это номинальный (режимный) ФРВ за вычетом плановых простоев, необходимых для ремонта, модернизации, профилактики и наладки оборудования





Фактический фонд рабочего времени  – это эффективный ФРВ за вычетом  времени внеплановых простоев





Фондоотдача – отношение годовой выручки от реализации продукции в денежном выражении к среднегодовой стоимости основных производственных фондов





Фондоёмкость – величина обратная фондоотдаче – отношение среднегодовой стоимости основных производственных фондов к годовой выручке от реализации продукции в денежном выражении





Фондовооружённость – отношение среднегодовой стоимости основных производственных фондов к среднесписочной численности рабочих





Коэффициент поступления (ввода) – отношение  стоимости вновь введённых основных фондов за определённый период (бывших в употреблении и совершенно новых) к стоимости основных фондов на конец того же периода





Коэффициент обновления – отношение  стоимости только новых введённых основных фондов за определённый период к стоимости основных фондов на конец того же периода








Коэффициент выбытия – отношение  стоимости всех выбывших в течение периода (проданных и ликвидированных) основных фондов к стоимости основных фондов на начало того же периода





Коэффициент ликвидации – отношение  стоимости только ликвидированных в течение периода основных фондов к стоимости основных фондов на начало того же периода








Коэффициент прироста основных фондов – отношение разности вновь введённых и выбывших в течение периода основных фондов к стоимости основных фондов на начало того же периода








Производственная мощность, например сборочного цеха определяется по формуле: � EMBED Equation.3  ���, где S – полезная производственная площадь подразделения, м2; 


Si – площадь под сборку одного изделия, м2,  tц – длительность цикла сборки изделия








Номинальный фонд времени работы оборудования: Тн =[(Тк – В – П) ∙ С ∙ tсм].








Эффективный фонд времени работы оборудования:


Тэ=[(Тк–В– П)∙С∙tсм]–Трем.     � EMBED Equation.3  ���.








5) производственная мощность определяется по формулам: М=N∙Поб·Тэ;   М=Тэ : tёмк,  где tёмк – трудоёмкость изготовления единицы продукции (время на изготовление единицы продукции), мин., ч; Поб – часовая производительность единицы оборудования (изготовление числа изделий в течение одного часа), изд./ч; N – число единиц оборудования, шт.








Производственная мощность цеха (участка), оснащённого однотипным оборудованием, определяется по формуле:  Муч = N ∙ Поб. · Тэ · Кв.н..








4) выходную (Мк.г.) мощность на конец расчётного года: Мк.г = Мн.г. + Мвв  –  Мвыб;


Мк.г = Мн.г. +  Мвв.н.с. +  Мвв.рек. +  Мвв.т.п. + Мвв.изм –  Мвыб,


где Мвв.н.с. – ввод мощности в результате нового строительства и расширения предприятия;  Мвв.рек.  – прирост мощности вследствие реконструкции предприятия; Мвв.т.п. – ввод мощности в результате технического перевооружения; Мвв.изм – увеличение (уменьшение) мощности вследствие изменения номенклатуры продукции (из-за увеличения или уменьшения трудоёмкости продукции).








5) среднегодовую (Мср.-г.): � EMBED Equation.3  ���    � EMBED Equation.3  ���.
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